

《二十年，与奔腾同行》

三. 一国两字

中文学校的家长来自五湖四海，为了一个共同的目标汇聚在一起。新泽西州中文学校的历史非常悠久。Morris 郡内就有一所 30 年龄的中文学校，教授繁体字和注音符号。1980 年后，从大陆来的新移民日益增多，带孩子去登记注册，填写名字时别有一番滋味在心头！陈明杰的女儿飞云就是一个典型例子——笔画最简单，飞和云，两字仅七画，若用繁体字写，飞云这两个字的笔画多了去了，整整增加三倍！中文汉字的源头是殷商出土的“甲骨文”，汉字始祖也。甲骨文之后是金文，之后是篆书（分别有大篆，小篆），之后是隶书，然后到楷书，五千余年源远流长，变换演化由繁到简。今天的飞和云这两个汉字的简化字体其实不是现代人的“发明”，早在唐朝的“草书”帖中已经通用。古代的书法家都很狂，兼豪放，更新潮！他们才是汉字简化的先锋大将。我们今天使用的中文简体字于 1956 年由中国政府正式公布，先后三批，又叫“三表”，共计 2,235 字。联合国自 1946 年成立以来，每份文件均用四种语言翻译打印：中文，英文，法文和俄文，称为“联合国官方工作语言”。1973 年增加了阿拉伯文，与时俱进。上个世纪 70 年代中国重返联合国，简体字成为联合国的汉字标准。中国人口超过 13 亿，占世界人口五分之一。事实上，中文才是地球上使用人数最多的语言！生活在世界各地的华人两千多万。他们坚持讲中文、写中文，并希望将博大精深的中华文化传承下去。新泽西州面积虽小，地理位置却得天独厚，一直是华人密集的一个州。1995 年 2 月，教授简体字华夏中文学校终于诞生，在美东的新泽西州一石激起千层浪。华夏中文学校成立的第二年，忽然有一天，一对来自台湾的夫妻走进学校。几年前买房子贷款，陈明杰与之有缘相识，于是迎上前招呼，没想到他们竟然是来替孩子注册报名的！太太这样解释“转学原因”——我家有两个儿子，一个十岁，一个八岁，在原来的中文学校已经学了三年中文，我们在家也一直教他们写中文。可是到现在仍然把自己的姓写错！我先生姓刘，对，就是汉高祖刘邦的刘，用简体写，一个“文”加一个“刀”（侧刀旁）就是刘字，多简单，两个儿子一学就会！对于孩子来说，“刘”的繁体字确实难写难记，笔画太多，有点烦（繁）！这就叫童言无忌！至于汉语拼音嘛，26 个英文字母小孩子一看全懂，一学全会，典型的“拿来主义”。因此，为孩子着想，必须有教授简体字和汉语拼音的中文学校。